



# 家门口的“生意经” 金阳农民挣钱顾家两不误



“我家里既搞种养又办起了农家乐，顺便还做起了民宿生意……几乎是样样都在做。虽然人很累，但日子过得踏实、很舒服！”近日，笔者一到凉山州金阳县百草坡镇热柯觉中心村索玛风情一条街，洛布日格就乐呵呵地把笔者迎进屋内，向笔者讲述他的致富经验。



洛布日格在喂鸡

近年来，洛布日格凭借灵活的头脑和踏实肯干的精神，一直在致富路上“奔跑”，通过充分利用本地资源，发展多种经营模式，率先走上了致富路。

洛布日格一家6口人，4个孩子都在读书，为照顾家庭，夫妻两人选择在家发展经济。目前，洛布日格一家年创净收入6万元，人均纯收入达1万元，日子是越过越甜。

## 种养结合 勤劳趟出致富路

走进洛布日格家中，只见住房修成庭院式的两层楼结构，房顶上的西式彩瓦在阳光下特别耀眼，屋内宽敞且整洁，摆放着沙发等各类家具。

“每年能收5000余公斤错季蔬菜、2500余公斤土豆、苦荞、圆根萝卜等蔬菜也能带来不少收入。”洛布日格介绍着他的收入来源，他家每年都种植土豆、苦荞、圆根萝卜等农作物，可以为家里带来一定收入。

“但是只种庄稼也不能奔小康。”洛布日格说，脱贫奔小康，必须在“巧”字上做文章。近年来，国家大力宣传富民惠民政策，大力推广各种农技培训，让洛布日格充分认识到，唯有解放思想、转变观念，做到种养业全面发展，才能过上好日子。

如何致富？在一次偶然的机

会下，洛布日格看到邻居买了一只羊，卖出后收入1500余元，他猛然间发现充分利用村里天然草场资源发展畜牧养殖业，也是一条很好的致富出路。于是，他四处筹钱，购买了10余只羊，开始发展畜牧养殖业。通过几年的努力，洛布日格养的羊群已发展到20余只，年销售8只以上，养羊收入每年近2万元。

种养结合，让洛布日格收获“双赢”。同时，他还把羊粪晒干后运到田间地头作为有机肥料，变废为宝发展种植业，提高了农作物产量，并把农作物秸秆加工成饲料或用玉米面、荞面喂小羊羔，形成了“养羊——粪便——粮食——饲料——养羊”的循环农牧产业。

“去年，我家出售了230余只生态跑山鸡获利27600元，村里人都叫我快乐的‘鸡爸爸’！”洛布日格说，2018年，他又依靠政府办理了小额贷款，到云南等地购买土鸡，采取生态养鸡，养大后由索玛风情一条街的彝餐餐馆统一收购的方式养殖。自此，洛布日格又增加了一项“林下养鸡”的致富项目，目前，他的养鸡场存栏鸡280余只。

## 见缝插针

### 办起农家乐收益高

在依靠种养结合趟出致富路后，

洛布日格发现，忙田间地头的庄稼花费的时间不多，养羊也只需要早上吆喝到山上，晚上接回来就行。“还有很多闲着的时间可以多做点其它事情，又能做些什么呢？”

通过观察，洛布日格发现村上流动人口较多，特别是在索玛花盛开的季节，前来赏花的人络绎不绝。于是，洛布日格有了办个农家乐的想法。

“每年的4月~7月是索玛花盛开的季节，农家乐每天收入大概有3000元~4000元，平时虽然生意冷淡些，但不管怎么说一年能保证净赚2万元。”洛布日格说，除了开办农家乐有一定收入外，他又在自己的住房上办起了民俗旅店，3间房间一年至少也能有6000元的收入。

在常人看来，洛布日格样样都在做，已经够劳累了。但洛布日格则认为时间就像海绵里的水，只要会挤、会用、会钻，是一定会有的。所以，洛布日格只要闲下来，就一直在思考怎么利用这些“剩余”时间增收。近段时间，洛布日格又在百草坡森林草原保护站找到了一份工作，一个月可以收入1500元。“这下一年收入又增加了18000元。”洛布日格满足地说。

洛布日格说：“政府的好政策，让我们一家人过上了好日子。但要想口袋鼓起来，首先自己要转变‘等靠要’思想，靠勤劳的双手致富。如今在致富的道路上，真是越走越有信心、越干越有盼头了！”

(白里呷)



洛布日格的农家乐



村民采摘羊肚菌

## 平武县： 羊肚菌个头小“钱景”大

本报讯 春暖花开，绿柳垂髻，万物复苏。走进绵阳市平武县古城镇山河村自然同源羊肚菌公司的300亩羊肚菌种植基地，只见黑色的大棚一个连着一个，村民们的一张张笑脸分外好看。菌棚里，一朵朵小小的羊肚菌也迎着春天的希望破土而出，生机勃勃。

“天时地利人和，今年气候对于羊肚菌的生长刚刚好。”山河村是平武县科协的帮扶村，这里，一条小河穿村而过，两岸田地平坦，人们依山而居，得益于良好的自然条件，自然同源羊肚菌公司在此种植了300亩羊肚菌，近段时间，全村剩余劳动力都在菌棚内打工。

“保守一点算，山河村的老百姓仅在羊肚菌基地的务工费就能挣到70万元，还不算土地流转半年的15万元费用！”山河村党支部书记、村长杨燕恩对此项产业的引进非常满意。

“眼到之处，满棚皆是羊肚菌。”“涉语公司大批现货开始采摘了！”……近日，绵阳市涉语中药材有限公司负责人黄海军也在朋友圈里晒出了羊肚菌采摘的场景，让人心潮澎湃。

“我们的技术指导是平武县水观苏德武天麻种植专业合作社的负责人苏德武，他有羊肚菌高产的发明专利。”黄海军介绍道，种植羊肚菌是个技术活，时间短、效益好，但是风险也大，从整地搭棚下种到孕育出菇采收，几多期待、几

多兴奋，都离不开技术保障。今年是公司第二次大面积种植羊肚菌，带动了当地群众就近务工、增加收入。从现场看，苏德武为绵阳市涉语中药材有限公司提供的液体菌种出菇效果非常好。

此外，为助力乡村振兴，绵阳市涉语中药材有限公司从基础做起，一边学习羊肚菌种植技术，一边采集羊肚菌数据，为将来在平武县普及羊肚菌种植提供科学依据。诚如黄海军所说：“我们的目标就是做平武本地的种植业，然后推广出去。”

“这样的好天气再坚持几天，今年一定丰产，我信心满满。”平武县兰斌农业开发有限公司今年是第一次尝试种植羊肚菌，在土专家的技术指导下，该公司负责人兰定斌蹲守在高村坝基地，精心呵护着20亩羊肚菌。皇天不负有心人，兰定斌一举成功，20亩羊肚菌喜获丰收。他说：“下半年还想尝试一下可以种两季的新技术。”

自然同源羊肚菌公司、绵阳市涉语中药材有限公司、兰斌农业开发有限公司仅是平武县种植羊肚菌的一个缩影。据不完全统计，平武县今年共种植羊肚菌1200余亩，预计产量将达到50万公斤，总产值达到7000余万元，带动1000余人就业增收。同时，平武县羊肚菌的销售渠道也非常畅通，广州、上海、北京、深圳、广东、福建、云南、甘肃等地的客商纷至沓来，现货、干货供不应求。（王兴莉）

# 垃圾分类 让城市更文明

垃圾分类从我做起



纸类、硬纸板、玻璃、塑料、金属、塑料包装



餐巾纸、卫生间用纸、尿不湿、猫砂、狗屎、污损纸张、烟蒂、干燥剂



菜叶、剩菜、剩饭、果皮、蛋壳、茶渣、骨头、动物内脏、鱼鳞、树叶、杂草等



废电池、废荧光灯管、废灯泡、水银温度计、废油漆桶、废家电类、药品、过期化妆品等